

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор –
проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»

д.м.н, профессор,

член-корреспондент РАН

А.А. Костин



2023 года

ОТЗЫВ

Ведущей организацией – ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о научно-практической значимости диссертационной работы Пряхиной Марии Александровны «Варианты лечения пациентов с фистулой лабиринта воспалительного генеза», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Актуальность избранной темы.

Диссертационная работа Пряхиной М.А. посвящена актуальной проблеме современной оториноларингологии – совершенствованию хирургического лечения хронического гнойного среднего отита (ХГСО), осложненного фистулой лабиринта (ФЛ). Данная тема мало освещена в отечественной литературе, что связано с редкостью патологии и трудностью в объективной диагностике.

До 18% от всех жалоб пациентов при первичном обращении к оториноларингологу составляет головокружение и одной из причин этих жалоб является именно ФЛ, встречающаяся в 4-15% среди всех больных ХГСО с холестеатомой. Результаты существующих методов хирургического лечения не всегда удовлетворительны и до 22% пациентов продолжают предъявлять жалобы на головокружение, что может отрицательно сказываться на качестве их жизни.

Риски снижения слуха присутствуют при проведении любых отохирургических вмешательств, однако они многократно возрастают при

задействовании в воспалительный процесс структур внутреннего уха или при необходимости манипуляций непосредственно на нем. В случае хирургического лечения ХГСО, осложненного фистулой лабиринта, по данным литературы, до 11% пациентов в послеоперационном периоде отмечают ухудшение слуха, а у 5% диагностируется послеоперационная глухота. Обзор литературы показывает, что вопросам, касающимся исследований по объективной диагностике, снижению рисков послеоперационных кохлеовестибулярных осложнений (КВР) и разработке показаний для методов хирургического лечения ФЛ, обращено недостаточное внимание, а данные по послеоперационному ведению таких больных практически отсутствуют вовсе.

Таким образом, целью диссертационной работы Пряхиной М.А. явилось повышение эффективности хирургического лечения пациентов с фистулой лабиринта воспалительного генеза на основе анализа эффективности современных применяющихся хирургических методик.

Для достижения поставленной цели, автором были четко сформулированы задачи работы, которые в ходе исследования были полностью выполнены, что отражено в тексте диссертационной работы.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Научная новизна исследования и достоверность полученных результатов, выводов, рекомендаций

В ходе исследовательской работы Пряхиной М.А. получены сведения о частоте выявления ФЛ у больных ХГСО с холестеатомой в настоящее время, проведен анализ динамики состояния слухового и вестибулярного анализатора больных на послеоперационном этапе. Подробно освещены возможности объективного анализа вестибулярного анализатора и соотношения полученных данных с субъективным состоянием пациентов. Основным нововведением данной работы является представление новых методик закрытия ФЛ - высокая mastoidoplastika и пломбировка просвета дефекта полукружных каналов, показана их эффективность и разработаны показания для применения каждого

метода. Также разработаны принципы «безопасной хирургии» ФЛ для минимизации травмы внутреннего уха во время вмешательства. Впервые предложены меры профилактики послеоперационных кохлеовестибулярных расстройств(КВР) у этого контингента больных.

Положения диссертационной работы, выносимые на защиту, основаны на тщательном анализе полученных данных, подтверждённым методами статистического анализа. Сформулированные на их основе выводы являются логичными и обоснованными. Практические рекомендации, основанные на полученных данных, отражают необходимость внедрения новых методов хирургического лечения ФЛ, способов «безопасной» хирургии и профилактики возникновения КВР в послеоперационном периоде у таких пациентов.

Достоверность и обоснованность научных положений, результатов исследования, выводов и практических рекомендаций не вызывает сомнений и доказывается достаточным объёмом проведённого исследования, использованием современных разработанных методик, как клинической, так и в лабораторной частях работы, корректностью проведенного статистического анализа.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Работа выполнена на высоком методологическом уровне, полностью соответствует поставленным целям и задачам. Использование полученных результатов позволит снизить частоту возникающих КВР в послеоперационном периоде у пациентов с ХГСО, осложнённым ФЛ, что повысит эффективность хирургического лечения такого контингента больных. Предложенные в работе методики послеоперационного ведения этих пациентов позволят сократить сроки госпитализации и послеоперационного лечения. Полученные данные могут быть использованы оториноларингологами и сурдологами в стационарных и амбулаторных условиях.

Апробация материалов работы

Материалы работы доложены на: XVIII, XIX, XX Московской научно-практической конференции «Оториноларингология: традиции и современность» (Москва, 2020, 2021, 2022 г); на IX международном междисциплинарном

конгрессе по заболеваниям органов головы и шеи, (Москва, 2021 г), на XX съезде оториноларингологов России (Москва, 2021 г.), на 9-ом национальном конгрессе аудиологов и 13-том международном симпозиуме «Современные проблемы физиологии и патологии слуха» (Сузdalь, 2021 г.), на 68-ой научно-практической конференции «Молодые ученые – российской оториноларингологии» (Санкт-Петербург, 2022 г.) и на VI Всероссийском форуме «Междисциплинарный подход к лечению заболеваний головы и шеи» (Москва, 2022 г.).

Внедрение и рекомендации по использованию результатов исследования

Разработанные методики хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом, осложненным фистулой лабиринта, внедрены в работу оториноларингологических отделений ГБУЗ НИКИО им. Л.И. Свержевского, ГКБ №1 Н.И. Пирогова, ГКБ им. В.М. Буянова ДЗ г. Москвы. Основные положения и выводы работы включены в программы обучения студентов, клинических ординаторов и слушателей циклов усовершенствования врачей на кафедре оториноларингологии им. академика Б.С. Преображенского лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России и ГБУЗ НИКИО им. Л.И. Свержевского.

Основные результаты работы Пряхиной М.А. могут быть рекомендованы к внедрению в работу лечебно-профилактических учреждений, а также использованы при составлении методических и клинических рекомендаций для врачей оториноларингологов и сурдологов.

Личный вклад автора

Личный вклад автора заключается в формировании программы и дизайна исследования. Автор лично участвовала в подготовке и реализации всех этапов научно-исследовательской работы: формулировке цели и задач, поиске и анализе информации по теме исследования. Участвовала в хирургическом лечении, занималась ведением пациентов на до- и послеоперационном периоде в динамике. Провела статистическую обработку и анализ полученных результатов и оформила полученные данные в самостоятельный законченный научный труд.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Пряхиной М.А. «Варианты лечения больных с фистулой лабиринта воспалительного генеза» выполнена в полном соответствии с планом основных работ кафедры оториноларингологии имени академика Б.С. Преображенского лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России. Исследование проведено на базе научно-исследовательского отдела микрохирургии уха ГБУЗ НИКИО им. Л.И. Свержевского ДЗМ в рамках программы Департамента здравоохранения г. Москвы по оториноларингологии (тема 4): «Разработка и внедрение инновационных высокотехнологичных методов диагностики и лечения патологии височной кости с использованием средств ассистенции и методов эндопротезирования у взрослых и детей».

Замечания.

Существенных замечаний нет. В тексте диссертации есть небольшое количество опечаток и стилистических ошибок, которые легко устранимы и не умоляют достоинств данной работы. Автореферат составлен по общепринятой форме и полностью отражает основные положения диссертационной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Пряхиной Марии Александровны «Варианты лечения пациентов с фистулой лабиринта воспалительного генеза», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук Евгения Вениаминовича Гарова, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача по повышению эффективности хирургического лечения пациентов с фистулой лабиринта воспалительного генеза на основе анализа эффективности современных хирургических методов. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 №723, от 21.04.2016 №335, от

02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Пряхина Мария Александровна, достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой оториноларингологии медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Попадюком Валентином Ивановичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры оториноларингологии медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», протокол № 01 от «25» августа 2023 года.

Отзыв составили:

Заведующий кафедрой
оториноларингологии медицинского
института ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» доктор медицинских наук
(3.1.3. Оториноларингология),
профессор

В.И. Попадюк

Директор медицинского института
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,
доктор медицинских наук



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82
e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru